

# 认识预定论系列讲座之六

## 预定论与神无条件的拣选

阅读经文：罗 9：1-18；弗 1：1-14

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！使我们可以有机会继续来学习关于预定论方面的真理。我们透过前面几次的学习，已经知道了预定论主要指的是神在永恒中、在创立世界以前就已经预定拣选了一部分的人得永生，而预定遗弃余下的人受永死。神凭什么就在永恒之中这样定下祂的预旨呢？或者说，预定论的基础是什么呢？那就是祂至高无上的主权。另外，我们也学习认识了人的自由意志的问题，知道人类起初受造的时候，他的自由意志是好的，可以有力量选择顺服神也有力量选择悖逆神；但是人类的始祖在伊甸园中面对神的禁令时，却是自甘堕落，选择了悖逆神的命令；结果使自己和所有的后裔都丧失了自由意志中可以选择善、顺服神的能力，受到了罪的捆绑和辖制。因此所有的世人都是落在罪的捆绑之中，没有真正的不犯罪的自由；只有在耶稣基督的拯救之中，祂来释放我们被罪捆绑的意志，使我们重新得以自由，可以再次来选择顺服神；而且，到了永恒的新天新地中，我们这些蒙拯救的人的意志就得到完全的成全，进入再也不会犯罪的自由之中。这就是奥古斯丁所提出来的关于人类自由意志的四个层次或四个阶段。我们还学习了人全然败坏的教义，知道罪人已经是死在过犯罪恶之中，再也不能凭着自己行出神所喜悦的任何善行，不能用行为为自己赚取永生，只配受神公义的审判，受永死的刑罚。

今晚我们要学习的内容是预定论与神无条件的拣选。如果我们都接受之前已经学习过的内容，也认定前面所学习的内容就是神在圣经中所启示给我们的真理，那么对于神的拣选，应该就不会有什么疑问了。然而罪人的理性总是不能顺服神的真理，现今还是有很多人否定神的拣选，或者是歪曲神的拣选。

由于“**拣选**”这个词在中文圣经中出现了 129 次之多，新约圣经也出现了 39 次；其中只有少数地方是指向人挑选人出来做特别的事（就如约瑟建议法老王要拣选人出来治理埃及全地以防范饥荒的到来【创 41：33】），其余的都是指向神的拣选。所以，现今教会明目张胆反对或否定神的拣选的人不是很多；但是，用自己有罪的理性来歪曲神的拣选的人却是非常之多！最普遍的一种讲法就是：神的拣选是根据祂的预知，是因为神预先看到或知道哪些人会相信祂，会接受福音，所以神就拣选他们成为自己的儿女。

然而，这是圣经所告诉我们的关于神拣选的真理吗？我们要说，并非如此！圣经告诉我们，神对人的拣选是无条件的拣选，不在乎人的行为，也不在乎人的决定，而单单在乎神的怜悯【罗 9：11-13 “双子还没有生下来，善恶还没有作出来，只因要显明神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎召人的主。神就对利百加说：‘将来大的要服事小的。’正如经上所记：‘雅各是我所爱的，以扫是我所恶的。’” 16 “据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神。”】。

所以我们今晚也就花一点时间和大家一起来认识圣经所说的拣选到底是怎样的。在学习神无条件的拣选之前，我们先要来认识一下圣经中关于神拣选的种类：

### 一、拣选的种类

#### 1、生命的拣选（救恩的拣选）

使徒保罗在以弗所书 1: 4-6 节所说的神从创立世界以前的“**拣选**”就是指生命的拣选，蒙拣选的人可以得着圣洁的生命。神为了祂选民的缘故掌管整个历史的演变【可 13: 20】。他们是“**世上的光**”，也是“**世上的盐**”。至少在世界历史中他们是少数，却有多人因他们蒙福。就如：神因为约瑟赐福波提乏全家，又肯为十个义人的缘故而不毁灭所多玛城。他们被神拣选，自然也包括被拣选可以听福音蒙恩，因为如果这件事被漏掉，拣选的最大目标就难以达成。其实神拣选他们，是要他们得着永生所包含的一切福气。

## 2、团体性的拣选

除了个人被拣选得生命外，还有所谓“**整国拣选**”（nationalelection），就是神预定某些民族与群体先知道信仰的真正内容，并且在外在环境上也特别有机会接触福音。神显然拣选了某些国家，使他们比其他国家先拥有更大的属灵祝福与地上的祝福。犹太人、欧洲部份国家，以及美国都是这种“**整国拣选**”的好例子。

整本旧约多次提到犹太人是神的选民。“**在地上万族中，我只认识你们。**”【摩 3: 2】“**别国祂都没有这样待过，至於祂的典章，他们向来没有知道。**”【诗 147: 20】“**因为你归耶和華你神为圣洁的民，耶和華你神从地上的万民中拣选你，特作自己的子民。**”【申 7: 6】犹太人被神拣选，并不是因为他们自己有什么功劳，也不是因为他们看起来比较尊贵，以致感动了神，使神拣选他们高过其他民族之上。“**耶和華专爱你们，拣选你们，并非因你们的人数多於别民；原来你们的人数在万民中是最少的。只因耶和華爱你们，又因要守祂向你们列祖所起的誓，就用大能的手领你们出来，从为奴之家救赎你们，脱离埃及王法老的手。**”【申 7: 7-8】“**耶和華但喜悦你的列祖，爱他们，从万民中拣选他们的後裔就是你们，像今日一样。**”【申 10: 15】如果我们把以色列人蒙神拣选的尊荣和其他民族所受的待遇相比，就会深深体会以色列人被神拣选，完全因为神的爱。以色列人本身并没有丝毫功劳配得神的拣选。

当圣灵禁止保罗在亚细亚省传福音时，他在异象中看见有一个欧洲人在海的那边招呼说：“**请你过到马其顿来帮助我们**”【徒 16: 9】，这就是非常著名的“**马其顿呼声**”的异象。我们看见，因着圣灵的干预和带领，世界的这半边因为神的至高主权就无法先听到福音，另半边则得了先听福音的特权。如果当时这呼声来自印度海岸，也许今天欧美的文明程度还比不上西藏居民呢！神以祂至高的主权施行拣选，使福音往西传到欧洲、美洲，而东、北、南方的人则仍在黑暗里。我们也找不到理由为什么是亚伯拉罕的後裔蒙拣选，而不是埃及人或亚述人的後裔被拣选。我们不明白为什么耶稣降生时，英美二国还完全没有开化，後來却拥有那么丰富而重要的属灵特权，并且将福音广传。世上各国对不同的宗教在先天上就有不同的距离，有的国家本来就和某种宗教比较接近，他们的国民要认识这宗教也比较方便。为什么会有这种种的差异？我们只能说神的美意本是如此。

## 3、蒙恩管道的拣选

圣经还说到第三种拣选，就是神拣选人得到外在的蒙恩管道，例如听福音、读圣经、认识基督徒，并且分享福音带来的文明成果等。没有人能说他要在哪个特定的时候出生；生在哪个特定的国家；作白种人，还是作其他肤色的人。有的孩子生来富贵，身体强健，又享尊荣。有的孩子生於贫困之家，无尊荣。有的孩子居住的地方蒙神眷顾，家庭也已经基督化，在福音真光的一切祝福中长大。有的父母身在罪中，又挥霍无度，完全没有受到基督教信仰的影响。这一切的环境都是神以祂的至高主权决定的。当然没有人能断定孩子自己有什么功

德，使他们得到神特别的恩典，而与别人不同。

进一步说，神原本可以把我们造成牛马，却按祂自己的形像把我们造成人，这不是神自己决定的吗？如果一头牲畜因为它不会讲话而怪神不公平，我们有谁会点头附和呢？这一切都是神以祂的至高主权施行护理的大能，与人自己的选择无关。

#### 4、职分和工作 的 拣选

我们也可提到第四种拣选，就是某人适合某种职业，甚至是承担某种属灵的圣职。就如约翰福音 6：70 告诉我们的：“**耶稣说：‘我不是拣选了你们十二个门徒吗？但你们中间有一个是魔鬼。’**”这里主耶稣所说的“拣选”就是指职分上的拣选。主耶稣拣选他们十二个人成为使徒，但是这拣选与救恩无关，因为他们之中有一个（犹大）是魔鬼。世人中，这人有特别的天赋作政治家，那人则有特别的天赋作医生、律师、或音乐家、艺术家。有人天生比较漂亮、聪明，或者性格比较好……等等。

尽管圣经给我们看到神的拣选有不同的种类，但是如果我们依据圣经做深入思考，就会发现这些种类的拣选在原则上都是一样的，都是神凭着自己的至高主权所做的工作，与人自身没有多大的关系。

今天那些反对神对人有生命的拣选的人（就如阿民念主义者）一般都会承认第二、第三、第四种拣选，这是很奇怪的事情。事实上，每一种拣选都是“神给了这人一些东西，却没有给那人这些东西”。无论是世上的普遍现象，还是我们的日常经验，都显示神赐福给我们是出於神的至高主权，没有任何条件，也与我们过去的功劳或行为无关。我们如果蒙受神特别的恩典，只应该感谢；如果没有蒙受神的恩典，也没有抱怨的理由。至於“为什么这个人被摆在一个环境，使他信而得救，那个人却没有”，这实在是一个奥秘。我们不能解释神的安排，但是我们确实知道审判全地的主必行公义。等到我们的知识达到完全的那一天，我们就会看见祂作每一件事都有充分的理由！

当然，我们也可以进一步说：“普遍来说，一个人的外在环境确实会决定他的命运”。至少没有机会听到福音的人，就没有机会得救。甘宁汉有段话说得好：“在神治理世界的法则中，『享受外在的特权』，或说『拥有恩典的管道』，与『信心和救恩』之间总是有关系的。从这角度来看，没有『恩典的管道』就得不到『救恩』。我们根据整本圣经的主旨可以放心地说，如果神按著祂的至高主权没有使这人享受『恩典的管道』，他就没有赐给这人信而得救的机会与能力。所谓『恩典的管道』，就是指『接触那唯一得救之道的机会』。”

所以我们要知道，神与人的关系有集体的一面，也有个别的一面。神不但把全人类当成一个整体看待，也对那些真实得救的人有个别的带领。祂拣选某些特定的人得永生，也使们拥有一切得永生所必经的管道。我们得承认圣经有些地方只提到神拣选整个国家，或是拣选一批人，使他们在外在的事物上享受特殊的权利，但是我们也应当坚信圣经还有许多地方单单教导我们，神拣选特定的个人得永生。

## 二、神无条件的拣选

当我们提到神无条件的拣选时，这主要是关乎到生命的拣选，或者叫“救恩的拣选”。

关于神无条件的拣选，比利时信条是这样论述的：“**我们相信，当始祖亚当的所有后裔都因他犯罪而堕落、灭亡时，神彰显了祂的恩慈与公义。神的恩慈体现在，神不看人的行为，而是以自己纯全的美善，按祂永恒不变的旨意，拯救祂在我们的主耶稣基督里所拣**

选的人脱离永远的死亡；神的公义体现在，祂任凭其余的人留在他们自取的堕落和毁灭中。”

## 【第十六条 论神圣的拣选】

### 1、无条件是指什么意思？

(1) 从人这方面来说是指没有任何蒙拣选的根据或原因

这个无条件的意思乃是说，在全然败坏的人身上找不到任何拣选他的根据和条件。我们来看人得救是不是神根据人能寻求神，所以拣选他？——圣经说没有寻求神的。罗 3: 11“没有明白的，没有寻求神的。”

或者是因为某些人悟性比较强而拣选他？——圣经说没有明白的。罗 3: 11“没有明白的，没有寻求神的。”

是不是某些人心思比别人好而被神拣选？——神说他的思念变为虚妄。罗 1: 21“因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀祂，也不感谢祂。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。”

或者说因为有人比别人行善事更多？——神说没有行善的。诗 14: 3“他们都偏离正路，一同变为污秽。并没有行善的，连一个也没有。”

或者说有些人会信，所以神拣选呢？——圣经说在他们的时候，我行一件事，他们总是不信。徒 13: 41“主说，你们这轻慢的人要观看，要惊奇，要灭亡。因为在你们的时候，我行一件事，虽有人告诉你们，你们总是不信。”

所以，无条件的意思，乃是在被拣选的人身上找不到任何根据或原因，可以作为拣选的条件，因为罪人的理性是昏暗的，悟性是昏昧的，他的智慧也无法明白真理，反倒以真理为愚拙。因此，我们要知道，全然败坏的罪人最终产生的生命本质的不同，乃是神在永世中无条件的拣选带来的结果，不根据罪人自身任何可以看为好的条件来拣选。

(2) 从神那方面来说是指神凭自己绝对的主权而不是依据人任何的原因来拣选

既然我们前面根据圣经说拣选的根据不是基于罪人，那到底基于什么呢？圣经清楚向我们显明拣选是基于神绝对的主权。就如罗 9: 11-13 告诉我们：“双子还没有生下来，善恶还没有作出来，只因要显明神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎召人的主。神就对利百加说，‘将来大的要服事小的。’正如经上所记，‘雅各是我所爱的，以扫是我所恶的。’”这里很清楚让我们看见，雅各和以扫他们生命的基础是一样的，都是全然败坏的人，而且他们生活的环境也是一样的，那么是什么因素造成两个人最终生命本质的不同呢？那就是神主权的拣选。神在母腹中就拣选了雅各，而弃绝了以扫，因为雅各是神所爱的，以扫是神所恨恶的，所以神的拣选不是基于人的行为和善行。

保罗继续说：“因祂对摩西说，我要怜悯谁，就怜悯谁，要恩待谁，就恩待谁。据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神。”【罗 9: 15-16】这里的“定意”，是指人的意志选择，神拣选不是因为人的意志会选择。“奔跑”是指罪人一切的行为，努力行善，这都是无益的。所以神的拣选不是基于人的行为和善行，更不是基于人的自由意志会选择，因为罪人全然死在罪中，对神没有任何反应，不寻求也不渴慕。拣选唯独基于神至高无上绝对的主权。

### 2、神无条件的拣选是怎样的

接下来我们要看神无条件的拣选是怎样的，也就是说神是如何拣选的？这个拣选的过程又是怎样的？神是在什么时候拣选、又是根据什么来拣选的？祂如此拣选的目的又是什么？

我们要借着弗 1: 4-6 的经文来正确认识：“就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵。又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们，借着耶稣基督得儿子的名分，使祂荣耀的恩典得着称赞。这恩典是祂在爱子里所赐给我们的。”

### **(1) 拣选的时间——在创立世界以前。**

第 4 节清楚告诉我们神是在创立世界以前，在永世之中就已经开始拣选我们，天地万物一切所有还不存在的时候，这个拣选就已经发生了。请问在永世之中有没有人所谓的自由意志？根本是不可能的，那么我们单单从拣选的时间上就可以看到阿民念思想的错谬。因为这个拣选又被称为永恒的拣选，就是说神永恒的预旨，不是在有限界中计划的，而是在永恒之中计划的；而且祂的拣选不是建立在祂预先看见人行为的善行，或是对福音的回应而作出的。祂的拣选不同于人的拣选，好的就拣选，坏的就丢弃，受制于被拣选的对象。如果这样，那就不是无条件的拣选了，也就与神所说的“我要怜悯谁，就怜悯谁，要恩待谁，就恩待谁”【罗 9: 15】相违背了。

### **(2) 拣选的方法和途径——在基督里。**

为什么说神是在基督里进行的拣选之工呢？因为只有借着耶稣基督的救赎才能成就拣选要达成的结果——使蒙拣选的人“成为圣洁，无有瑕疵。”我们罪人必须借着耶稣基督在十字架上所流的宝血才能罪得赦免，才能与神和好，才能得享永生。

### **(3) 拣选根据——神的爱及主权。**

5 节说“又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分。”这里圣经明确告诉我们，神拣选的根据乃是基于神的爱，但是神为什么就爱这几个而不爱那几个？当然这就是主权的问题，我们无权过问。正如耶稣基督所说的葡萄园作工的比喻中主人所说的：“我的东西难道不可随我的意思用吗？”【太 20: 15】是我们爱神或者说是我们先爱神吗？圣经说“不是我们爱神，乃是神爱我们，差祂的儿子，为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。”【约一 4: 10】那么神爱我们是不是因为我们可爱呢？不是，祂的爱不是像我们罪人是有条件的爱，祂的爱乃是无条件的，所有的罪人没有一个可爱的，甚至有时那些被拣选的人比那被遗弃的人更不可爱、更坏。圣经和事实的经历都是这样告诉我们的。例如：雅各和以扫哪个更可爱？按着人的角度来看，以扫比雅各好多了，为人大方豪爽，而雅各却为人诡诈、阴险，但神就爱了他，这是神的主权。

**(4) 拣选的目的——直接的目的是要使祂所拣选的人成为圣洁，无有瑕疵；终极的目的是要使祂荣耀的恩典得称赞。**

弟兄姊妹，神用这样无条件的爱及祂绝对的主权，拣选人的目的是什么？是不是象今天有些教会所讲的，为了使人得永生呢？很明显这样教导人信耶稣的，是有功利的思想，是错误的。我们常常听到人传福音说，你信耶稣，信了你的病就好了，许多人就这样传福音。请问圣经在哪里这样说了呢？信耶稣真的是这个意思吗？不但不是这个意思，圣经还说进入神的国还要经历很多的艰难。【徒 14: 22 “坚固门徒的心，劝他们恒守所信的道。又说，我们进入神的国，必须经历许多艰难。”】主耶稣传福音时说：你们跟随我，在世上将有許多苦难，主耶稣事先都和人讲好，从来不骗人的。“于是叫众人 and 门徒来，对他们说，若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。”【可 8: 34】

那我们现在来看神拣选人的目的到底是什么呢？弗 1: 4 说“使我们在祂面前成为圣洁，

无有瑕疵。”这是圣经给我们显明，神拣选的直接目的是叫我们成为圣洁，无有瑕疵。第6节又说：“使祂荣耀的恩典得着称赞；”这是神拣选的终极目的，是要使自己的名得荣耀。事实上，无论是神的创造之功、护理之工和救赎之工，它们的终极目的都是要使神得完全的荣耀，正如使徒保罗所说的：“因为万有都是本于祂，倚靠祂，归于祂。愿荣耀归给祂，直到永远。阿们！”【罗 11：36】

这样，我们就可以认识到神无条件的拣选，是发于永世，透过耶稣基督，基于祂自己的慈爱与怜悯，按着祂自己的主权，最终使祂自己得荣耀。那么，预定论与神无条件的拣选是怎样的关系？事实上，神的拣选就是预定论中非常重要的一个内容，因为我们已经说过，预定论的内容就是神在永恒中、在创立世界以前就已经预定拣选了一部分的人得永生，而预定遗弃余下的人受永死。所以，我们要想正确认识预定论的真理，就必须要对神无条件的拣选有正确的认识和领受，否则就不能正确认识预定论的真理。

而事实上神无条件的拣选和我们前一次所学习的人全然败坏的教义，以及我们后面还要学习的基督特定的救赎、圣灵有效的恩召、圣徒永蒙保守，被称为“加尔文主义五要点”或“救恩论五大要点”，这是关于救恩论非常重要的教义；也是预定论中的核心内容。这五点是加尔文主义十分重要的基础，人们可以根据它建立各种教义。这五点可以互相连接成一个简单和谐、首尾一贯的系统，井然有序，浑然一体。伯特纳说：“我们只要证明这五项教义其中任何一项是真的，其余四项就是真的，不需要再证明了；如果有人证明其中一项是错的，那么整个体系就被推翻了。这五项实在是彼此契合，浑然天成，好像五个小环串成一大环，任何一环被拿走，都会使整个救赎计划功亏一篑。我们无法想像这五点那么一致只是巧合。我们甚至可以说，这个教义如果不是真的，就不可能那么一致。”

当然，我们也要知道，这“五要点”并不是改革宗神学家们直接提出来的，而是在1618-19年的多特大会中为了驳斥异端阿民念主义的错谬主张，当时来自世界各地的牧师们从圣经中总结出来的。如果我们去看教会历史，会发现很多宝贵的教义的确立以及很多信经信条的产生都是在教会应对异端教训的时候形成的，这不得不使我们赞叹神奇妙的作为！愿我们每一位学习者都从这些宝贵的真理中得益处，受造就，使我们的信心更加坚固，属灵的生命得以成长，以致更好地见证荣耀我们的救主耶稣基督，使父神的荣耀得着称赞。阿们！

#### 思考问题：

- 1、神的拣选有几种？分别是什么内容？它们的原则是否都一样呢？是怎样的原则？
- 2、我们能够完全理解神为什么拣选一部分而遗弃另一部分吗？那我们要怎样对待神无条件的拣选的真理呢？
- 3、神无条件的拣选中的“无条件”是什么意思？
- 4、神无条件的拣选是怎样的呢？（时间、方式、目的和依据）
- 5、学习了这一教义后给你有怎样的提醒和教导？

注：本讲义参考、引用伯特纳的《基督教预定论》、《改革宗信仰》与史普罗的《认识预定论》三本书的相关内容。